

**Влияние глобализации на развивающиеся страны**

*Павлова Татьяна Сергеевна*

*Студент (бакалавр)*

Тверской государственный университет, Тверь, Россия

*E-mail: tara95@yandex.ru*

Глобализация означает победу капитала и информационной свободы над национальными интересами (особенно это касается западных стран), а также создание транснациональных систем. Основными факторами глобализации являются: информационные, экономические и технологические [5].

Прежде всего, с изобретением компьютера и Интернета и введением их в экономику все операции невероятно ускорились и изменились качественно, а не только количественно. Возникла открытость технической информации. В Интернете можно найти технические и технологические инновации, ноу-хау. В перспективе патентные службы могут оказаться лишними, и технический шанс появляется у всех, кто способен им воспользоваться.

Кроме информационных аспектов, конечно, важнейшей характеристикой глобализации, того, что называют глобализацией — давайте так скажем, — являются чрезвычайно низкие таможенные барьеры. (Примерно 60% до Второй мировой войны и 5-6% сейчас [1].) Столь низкие тарифы облегчили перемещение товаров и капиталов. Но кроме этого произошла как бы потеря деньгами своего «патриотизма». Если всего несколько лет назад британской компании для того, чтобы начать разрабатывать нефть в Иране, надо было спрашивать разрешения своего правительства, то сегодня ей этого не надо.

Экономические изменения глобального масштаба характеризуются доминированием финансового рынка над товарными [2]. Деньги стали делать деньги на законных основаниях, предоставляемых финансово-правовыми установлениями. Но еще более важное значение, чем деньги, имеют технологии, которые, будучи сращенными с информацией, могут обеспечить производство новых товаров и услуг с меньшей, чем прежде, стоимостью и создать новые уникальные продукты мирового рынка. Поскольку экономический прогресс определяется инновациями, богатеют богатые страны. Те страны, в которых доход на душу населения 20 тыс. долларов в год и выше, являются участниками глобальной экономики, и не столько из-за денег, а потому, что подобный уровень жизни сопряжен с высоким технологическим развитием [4].

Глобализация сузила национальные возможности влиять на экономику. Этот вызов поставил под вопрос возможности построения социального государства в развивающихся странах.

Существует точка зрения, что глобализация рынков капитала представляет собой положительную движущую силу для целей развитых стран мира, но последствия ее влияния на развивающиеся страны, а особенно, на страны третьего мира, могут быть катастрофическими [3].

Анализ практики развивающихся стран показывает, что, с одной стороны, расширение и углубление международных экономических отношений делает мир технологически и материально более компактным и интегрированным, но, с другой - втягивая в свою орбиту новые регионы и создавая новых глобальных игроков, этот процесс оставляет на «обочине» целые группы, слои и даже нации, которые стремятся сохранить традиционные уклады проживания и не вписываются в новую архитектуру современного экономического пространства.

Истоки растущего социального дисбаланса кроются именно в набирающем обороты процессе глобализации мировой экономики в условиях глубокой неоднородности экономик стран, которые принято называть развивающимися. Как считает профессор университета Дуйсбурга Ф. Нушелер, бедность является не столько следствием недостатка ресурсов или капитала, сколько проблемой, проистекающей из межгосударственного и международного распределения имеющихся ресурсов, а также различного уровня развития способностей их использовать [6].

Важно понять, что процессы глобализации имеют сложный и противоречивый характер и их влияние на развитие национальной экономики является далеко не безобидным, так как национальным государствам становится все труднее защитить национальную экономику от нежелательных внешнеэкономических воздействий сохраняя традиционные рычаги макроэкономического регулирования.

Последние годы оказались особенно сложными для мировой экономики. Экономическая активность развитых стран значительно снизилась, а это незамедлительно отразилось на перспективах роста развивающихся стран вследствие сокращения торговых потоков и потоков капитала. Развивающиеся страны оказались неспособны противостоять глобальному экономическому спаду и дальнейшее оживление их экономической активности зависит, в первую очередь, от экономической активности развитых стран.

Глобализация часто сравнивается со спортом. Войти в глобальный мир это похоже на то, как войти в спортивный зал и попытаться стать чемпионом. Те, кто не может этого, кто слаб, кому противопоказан спорт, должны просто сойти с дороги, чтобы не быть сшибленными бегущими спортсменами. Глобальная экономика — это клуб уже модернизированных.

### Источники и литература

- 1) Кастельс М. Информационная эпоха. Экономика, общество и культура. М., 2000
- 2) Уткин А. И. Глобализация: процесс и осмысление // Свободная мысль XXI. 2000. №11
- 3) Chamisa E.E. The Relevance of and Observance of the IASC Standards in Developing Countries and the Particular Case of Zimbabwe. University of Illinois, 2000.
- 4) Don Kalb, Wil Pansters and Hans Sicbers. Globalization and Development: Themes and Concepts in Current Research. Kluwer Academic Publishers, 2004.
- 5) Della Porta Donatella. The Global Justice Movement: Cross-national And Transnational Perspectives. New York: Paradigm, 2006.
- 6) Nuscheler, F. Reiche Welt und arme Welt // Die neue Weltpolitik / Kaiser K., Schwarz H.-P. (Hrsg.). – Baden-Baden. 2005.